

Библіографіческий листокъ русско-историч. и друг. книгъ.

Общеславянская Азбука съ приложениемъ образцовъ Славянскихъ нарѣчий, составилъ А. Гильфердингъ. Спб. 1871 г. 18 и СХІХ стр. Ц. 1 руб.

Книга эта есть замѣчательная попытка примѣнить русскую азбуку къ звукамъ всѣхъ славянскихъ нарѣчий. Большую часть книги занимаютъ образцы: составитель взялъ три главы изъ Евангелий и представилъ ихъ въ переводахъ на всѣ нарѣчія. При полномъ отсутствіи у насъ пособій къ изученію славянскихъ нарѣчий, книга эта весьма полезна для начинающихъ, такъ какъ, представляя одно и тоже содержаніе на всѣхъ нарѣчіяхъ, она даетъ возможность сравнивать ихъ между собою. Жаль только, что составитель не приложилъ къ книгѣ краткой характеристики фонетическихъ и грамматическихъ особенностей каждого нарѣчія въ его современномъ состояніи; при послѣдующихъ изданіяхъ хорошо бы обратить на это вниманіе. Мы не сомнѣваемся, что этой книгѣ суждено выдержать нѣсколько томовъ: присовременяя юношествію Западныхъ и турецкихъ славянъ къ Россіи — трудъ А. Ф. Гильфердинга положительно необходимъ и его «общеслав. азбука» будетъ встрѣчена во всѣмъ славянскомъ мірѣ съ величайшимъ удовольствіемъ.

Исторія русской словесности. Составилъ И. Порфириевъ. Часть I. Древній періодъ: Устная и книжная словесность до Петра В. Казань. 1870 г. 547 стр. Ц. 1 р. 50 к.

Авторъ очень хорошо воспользовался всѣми трудами, какіе представляютъ современная наука по исторіи русской словесности, и его сочиненіе займетъ почетное място въ нашей литературѣ. И. Порфириевъ, между прочимъ, приводитъ много отрывковъ изъ разбираемыхъ сочиненій, такъ что его Истор. слов. замѣняетъ и христоматію. — Цѣна весьма умѣренная; это очень важно въ книгѣ, которая должна имѣть значительное число читателей.

Очерки общественного движенія въ царствованіе Александра I-го. Соч. А. Пыпина. Спб. 1871 г. 487 стр. Ц. 3 р.

Это одинъ изъ самыхъ живыхъ и талантливыхъ трудовъ въ нашей исторической литературѣ, которая въ этихъ свойствами вообще не отличается (за исключеніемъ трудовъ Н. И. Костомарова и немногихъ другихъ). Г. Пыпинъ умѣлъ сдѣлать свой трудъ въ высшей степени интереснымъ, не скотря на то, что ему были недоступны архивные и вообще непечатные источники (за исключеніемъ, можетъ быть, весьма не многихъ записокъ декабристовъ). Въ талантливыхъ очеркахъ г. Пыпина передъ читателемъ проходитъ дѣтство и юность императора Александра, первые либераль-

ные годы его царствованія; далѣе авторъ знакомитъ насъ съ ненапечатанными на русскомъ языке общирными планами преобразованій — Сперанского, и воздаетъ должное этому замѣчательному человѣку; противопоставляетъ ему Каразина съ его «запиской о древней и новой Россіи» (также доселе въ Россіи вполѣ ненапечатанной) и подробно знакомитъ съ ея содержаніемъ; наконецъ, на сколько возможно подробно, очерчиваетъ постепенное развитіе у насъ тайныхъ обществъ, приведшихъ къ 14 Дек. 1825 г. Послѣднее, не менѣе всего остального, интересно для нашего общества, которое досихъ поръ слышао о декабристахъ отзывы либо офиціозныхъ лицъ, либо вообще, въ томъ или другомъ отношеніи, либо пристрастныхъ.

Для занимающихся исторію, книга г. Пыпина имѣть еще то значеніе, что она наглядно показываетъ, что можетъ сдѣлать для новѣйшей Русской исторіи талантливый изслѣдователь и на основаніи уже изданыхъ материаловъ, не исчерпывая даже архивныхъ богатствъ. Въ настоящее время съ каждымъ днемъ появляются новые интересные материалы для исторіи XVIII и XIX вѣковъ и нельзя неожидать, чтобы болѣе и болѣе являлись лица, которые съумѣли бы или воспользоваться, готовы посватить себѣ на разработку этихъ данныхъ: кроме интереса исторического, таковые труды были бы крайне важны для яснаго и всестороннаго понятія о настоящемъ положеніи нашего отечества.

Пожелаемъ, чтобы А. Н. Пыпинъ продолжалъ свои историческія изслѣдованія; царствование Александра I-го имъ еще далеко не исчерпано; но менѣе плодотворное поле для такихъ работъ представляется въ время Екатерины II.

Книга для первоначального чтенія въ народныхъ школахъ. Часть I. Составилъ В. Водовозовъ. Спб. 1871 г., 287 и XI с.р. Ц. 45 к.

Книга для учителей, XIV и 191 стр. Ц. 60 к.

Въ прошломъ году мы имѣли случай дважды говорить о почтенныхъ трудахъ г. Водовозова. Послѣ того имъ издано еще нѣсколько книгъ: «Дѣтскіе разсказы и стихотворенія» (ц. 75.) — одна изъ лучшихъ дѣтскихъ книгъ, — «По старой памяти, какъ по грамотѣ: очеркъ русской народной литературы» (ц. 40 к.), написанный совершенно простымъ, доступнымъ и необразованному человѣку языкомъ, и наконецъ теперь передъ нами двѣ новые его книги, заглавія которыхъ мы выписали выше. Дѣятельность по истинѣ изумительная. — Уже многія изъ прежнихъ изданій В. И. Водовозова были или прямо предназначены для народныхъ школъ или, по крайней мѣрѣ, были пригодны для нихъ по своему содержанію; (смѣтв. оконченіе на оберткѣ).